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ІНТЕГРАЦІЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В РОБОТУ БІБЛІОТЕК ЗВО 

 

Сучасний світ постійно розвивається, невпинно рухається вперед 

науково-технічний прогрес, одним із досягнень якого став штучний інтелект 

(ШІ). Спроможний до самонавчання, ШІ став невід’ємною частиною 

новітнього суспільства, втілюючись у різні сфери життя людини та 

змінюючи їх. Зокрема, широке використання ШІ у діяльності бібліотек 

закладів вищої освіти (ЗВО) може стати стратегічним кроком у покращенні 

якості освіти та наукових досліджень. 

Зростання обсягів інформації, доступної для вивчення та аналізу, 

ставить перед бібліотеками ЗВО значні виклики. Традиційні методи 

організації та пошуку інформації стають все менш ефективними в умовах 

постійної динаміки знань та їх швидкої зміни. У цьому контексті 

впровадження ШІ набуває особливого значення, пропонуючи нові 

можливості для оптимізації роботи бібліотек та полегшення доступу до знань 

для здобувачів, викладачів і науковців. 

Про актуальність цього питання може свідчити те, що на базі 

міжнародної федерації бібліотечних асоціацій та установ (IFLA) була 

створена спеціальна група зі штучного інтелекту під назвою «Artificial 
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Intelligence Special Interest Group» (група особливого інтересу зі штучного 

інтелекту), яка виконує роль координаційної ланки для розроблення ідей та 

забезпечення міжнародної платформи в рамках IFLA з метою підвищення 

обізнаності стосовно штучного інтелекту, освіти, передового досвіду та 

грамотності, а також розглядає питання, пов’язані з правовими та етичними 

аспектами технологій ШІ [3, с. 105; 1].  

Як свідчить практика, концепція бібліотек в сучасному світі хоч і 

зазнає змін, але основна її мета та завдання щодо обслуговування 

користувачів залишаються незмінними. Функції бібліотек з визначення 

класифікаційних індексів для публікацій та видань шляхом аналізу анотацій, 

внесення наукових, художніх та публіцистичних творів в електронні бази 

даних шляхом їх оцифрування і т. п., потребують одноманітної роботи, де 

людський фактор може зіграти негативну роль. Враховуючи відсутність 

цього фактору у ШІ, а також з огляду на наявність можливості аналізу та 

синтезу текстової інформації, можливості роботи з електронними базами 

даних, теоретично, певний обсяг бібліотечної роботи можна довірити штучно 

запрограмованому алгоритму. Це не означає, що ШІ зможе цілком замінити 

професійного бібліотекаря, однак прискорити його роботу – це теоретично 

можливо.  

Інтеграція ШІ в бібліотечну систему, як зазначає Ендрю М. Кокс, може 

створити нові етичні проблеми, пов’язані з втратою компетенції, 

поляризацією робочої сили та відчуженням співробітників [2]. 

Вищезазначене приводить до думки про спірність питання щодо 

впровадження ШІ в бібліотечну систему. Адже позитивні чи негативні 

результати застосування ШІ можуть бути перевірені лише на практиці, а 

наслідки використання можуть проявитися через місяці або роки.  

Водночас, слід зазначити, що фрагментоване впровадження алгоритмів 

ШІ зараз успішно застосовується в публічних та освітніх бібліотеках США, 

Китаю та Німеччини. Наприклад: автоматичне індексування з використанням 

технології RFID (читальні чіпи), за допомогою якої можливо автоматично 
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керувати бібліотечним сховищем; автоматичний переклад (NLP); оптичне 

розпізнавання символів (OCR). Прикладами їх успішного застосування у 

бібліотечній діяльності є такі книгозбірні, як: Бібліотека Конгресу США, 

Бібліотека Джеймса Б. Ханта Університету штату Північна Кароліна, 

Бібліотека Університету Джонса Гопкінса в США, Бібліотека Південно-

західного університету Китаю, Бібліотека Берлінського університету імені 

Гумбольдта в Німеччині. Це свідчить про багатий потенціал та 

перспективність цифрових технологій [4]. 

Отже, інтеграція ШІ в роботу бібліотек ЗВО є актуальним та 

перспективним напрямом розвитку. Сучасні вимоги до бібліотечних послуг 

та постійне зростання обсягу інформації створюють потребу у нових 

технологіях для оптимізації надання бібліотечних послуг, створення нових 

інформаційних продуктів та покращення доступності до нових знань та 

інформаційних ресурсів для користувачів. Однак, слід зазначити, що 

впровадження ШІ в бібліотечну діяльність вимагає ретельного аналізу 

етичних та правових аспектів, урахування можливих наслідків, таких як 

втрата компетенції чи відчуження співробітників. Тому важливо здійснювати 

цей процес обґрунтовано та з урахуванням потреб користувачів, а також 

принципів етики.  
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